

打擊「賣豬仔」罪案需要多管齊下

港人被「賣豬仔」到東南亞從事非法勾當的求助個案愈揭愈多，警方果斷出擊，昨晨拘捕5名涉案人士，其中兩人懷疑是集團骨幹人員。這一事實顯示，香港已成電騙集團的一個主要目標，警方繼續深挖，相信會找到更多線索。電騙屬高科技、跨領域犯罪，也是集團式犯罪，有着龐大的網絡，必須多管齊下，多部門配合執法。只有鏟除電騙存在的社會土壤，才能從根本上解決人口販賣毒瘤。

過去，港人被「賣豬仔」的新聞極少出現，如今相關個案持續增加，這與客觀大環境有關。疫情持續兩年多，經濟不景氣，失業率上升，破產案增加，不少人更負債，在「搵快錢」心理下，容易被那些所謂「高待遇、低要求」的招聘廣告吸引，即使對廣告內容有所懷疑，仍存在僥倖心理。犯罪集團利用港人詐騙港人，更容易得手，這就是近年香港電騙案大幅增加、受害人及涉案金額也不斷增加的主要原因。

另一方面，電騙團夥不斷增加，對「新血」要求更高。如果參與者「業績不佳」，就會遭到毒打、轉賣；如果被

害人不願配合，就會被當成人質，向家人勒索金錢；如果勒索不成，還可能被殺害、割走器官。由於電騙團夥往往與當地腐敗勢力、地方武裝相勾結，盤根錯節，要將之鏟除並非易事。

伴隨互聯網發展，電騙行業「與時俱進」，涉及信息鏈、資金鏈、技術鏈、人員鏈等各個環節，成為基於大數據、人工智能、跨域金融相關的一整條犯罪鏈。可以說，只要電騙仍有利可圖，就會有人鋌而走險。面對「高科技」電騙犯罪，執法部門必須武器升級、戰法更新，發揮大數據、人工智能等科技手段，通過團夥挖掘、溯源分析，增加風險識別能力，並針對不同犯罪場景作出預案，及時發現、制止罪案，而不能只是被動反應。

人員鏈仍然是電騙犯罪的重要一環。電騙集團會用各種方式招攬人員，主要是利用社交媒體發放高薪招聘廣告，以賭場荷官、地產中介或電訊推廣等為噱頭。就台灣情況來看，有些招聘廣告並非高薪，受害人不處有詐，抵達目的地後，就立即被控制，失去人身自由；也有人到東南亞旅遊，被「朋友」

游說，結果落入陷阱。亦因此，警方除了要嚴密監察社交媒體上明顯可疑的廣告，也要注意一般的招聘信息，從中找出蛛絲馬跡。要煉成識別真偽的「火眼金睛」，就需要建立犯罪集團的數據庫，在偵察出犯罪團夥的同時，發現與犯罪團夥相關的上下游鏈路，順藤摸瓜，各個擊破。

在多管齊下打擊電騙集團的同時，更要加強對市民的教育。天下沒有「免費的午餐」，沒有不勞而獲，當然也沒有只要會打字或打電話就可以賺取高薪的工作，「招工」的背後肯定不簡單。落入電騙陷阱，無非是兩種結果，一是自己受害，全家遭殃；一是甘願成為犯罪團夥的一員，也許可以賺得「快錢」，但法網恢恢，疏而不漏，遲早要承擔法律後果，付出代價。

「天下無騙」是社會各界的心願，也是執法部門的責任。在這場涉及跨境、跨部門的正邪較量中，需要整個特區政府行動起來，積極作為、主動出擊，把工作做在前面。當然，這也需要社會各界的共同努力，務求把罪案扼殺於萌芽階段。

「搶人才」與「搶企業」

正在準備十月份施政報告的行政長官李家超日前會見地區人士，再次提到「搶人才」問題。特區政府求才若渴毋庸置疑，但光是緊盯人才並不夠，還要「搶企業」，將兩者都「搶」到手，香港創科才有前途。

不少人注意到一個令人尷尬的事實：就在一片「搶人才」聲中，在香港上市的內地藥企巨頭藥明康德及旗下藥明生物，上月宣布將研發和生產基地設在新加坡，未來十年投資逾100億港元。在此之前，另一家在港上市的金斯瑞生物已經在新加坡成立研發和生產基地。此舉是對新加坡作為全球生物科技研發中心的認可，同時也為香港生物科技發展帶來挑戰。

藥明康德曾花了很長時間研究在香港成立研發和生產基地的可行性，並與香港科技园公司進行了接觸，但最終選擇了新加坡。藥明康德指出箇中原因：新加坡擁有快速發展的生物醫藥集

群、生命科學產業鏈，同時也具備生物科技人才儲備。

可見吸引人才並非只是提供稅收優惠、設立「人才公寓」那麼簡單，人才最看重的是用武之地，即當地有成熟的產業鏈和相應的環境。對企業而言，選擇在哪裏投資，稅收、用地政策固然是重要考量，行政效率也很關鍵。就香港而言，需要改革的地方不少，如管理流程方面，分管科技領域的有多個部門，並非「一站式」，費時費事；又如香港藥物註冊制度過時僵化，現時需要七個指定國家中的至少兩個批准，但不包括中國內地，換言之，藥物得到美國藥監局批准後，還需要歐洲某國或澳洲的藥監局批准，香港才會開綠燈。有人建議，應該改為「中國+1」即獲批，對內地生物醫藥企才有吸引力。

「搶人才」和「搶企業」孰先孰後？這是雞蛋與雞的問題，但可以肯定的是同等重要，缺一不可。

龍眠山

大馬名人拯救46「豬仔」上月宣布「收山」

「受害人被洗腦 變詐騙集團線人」

A2 要聞

大公報

2022年8月22日 星期一

責任編輯：黃皓林 黃知行 美術編輯：蕭潔景



▲大馬名人黃家業上月宣布不再參與拯救行動，因為發現受害人當中不少已被黑化及被「洗腦」。



▲大批求職者被「賣豬仔」到緬甸KK園區禁錮，被迫參與電話詐騙活動。

多人被「賣豬仔」到柬埔寨、緬甸及老撾等東南亞國家，被禁錮從事電騙等非法活動，引起各地華人恐慌，香港、台灣地區及馬來西亞等均有中人招。據外報報道，大馬檳州的名人黃家業過去曾多度參與拯救「豬仔」，協助至少46名馬來西亞受害人回國，被譽為「豬仔救星」。上月，他宣布「金盆洗手」，不再參與拯救行動，因為發現受害人當中不少已被「黑化」及「洗腦」，甚至有獲救回國的人其實是「無間道」，成為詐騙集團的線人，令他感到心寒和心痛。不過，另有消息指他最近「重出江湖」。

大公報記者 趙明新

黃家業早前表示，曾接觸90多名受害人，當中只有46人願意回國，不少人寧願留在當地繼續進行詐騙，也不願回家，指他們早已被「黑化」及「洗腦」。而被救回的46人中，他只見過17人，形容拯救工作吃力不討好。此外，他指初時救人的贖金只需馬幣1萬令吉（約18,000港元），但贖金自從被某位網紅「炒高」後，金額愈來愈高。

「跑數」不達標 逼深蹲青蛙跳

據報道，最後一名被「贖身」的「豬仔」秦偉豪，贖金索價馬幣5萬令吉（約87,000港元），黃家業為該網紅代付其中1萬令吉。綜合各項原因，黃家業宣布退出拯救行動。他指出自己過去已花馬幣18萬令吉（約32萬港元）來拯救被「賣豬仔」的人。

據了解，黃家業所指的為台灣網紅「好棒Bump」，他於去年11月開始發布一系列「解救柬埔寨人質」影片，並曾帶同受害者

家屬到柬埔寨成功救人。

上周三（17日），黃家業偕同三名從緬甸KK園區回國的「豬仔」：阿康（32歲）、阿和（26歲）及周宇媽舉行記者會，親述慘痛經歷。三人均表示，因經濟問題受高薪吸引，在KK園區負責在網上騙人投資，不達標就會被體罰，例如做深蹲、青蛙跳等。阿康透露，他曾在廁所吸煙被發現，結果被同是馬來西亞人的組長，用膠水管及手機敲打至頭破血流。

有人為獲獎賞 舉報求救同胞

受害人阿和於上周二（16日）才回到馬來西亞，他說去年7月通過一名認識已兩年、聲稱在KK園區工作的朋友，稱可招聘他到泰國美索從事線上賭場工作，月薪為6000元人民幣。他指出，他上班的公司有約100名員工，大部分是馬來西亞人。直至今年3月底，他被告知遭公司解僱，但仍需繳交贖金才可離開，否則估計

會被轉賣至其他犯罪集團，繼續被禁錮。

周宇媽是一名育有3個孩子的單親媽媽，在KK園區期間，她見證有馬來西亞人為獲獎賞，舉報另一名在社交媒體求救的同胞。另外，周宇媽亦與該名被指是「無間道」的中介人屬同一部門，她指此人名叫「諸葛亮」。黃家業在記者會上回應為何「復出」，他指過去經驗令他被「無間道」的「豬仔」消息誤導，並表示因每天收到很多求助電話，於心不忍，如了解個案後認為值得救的話，他會有條件出手相助。



▲KK園區築有圍牆，並有守衛和武裝分子駐守。

長期被禁錮 可致抑鬱思覺失調

【大公報訊】記者伍軒沛報道：被誘騙到東南亞國家後，被迫做電騙等工作的港人，除了被禁錮，也有可能被虐待甚至性虐待。有精神科醫生表示，若受害人長期被禁錮及處於恐慌之中，有機會患上抑鬱症、驚恐症與思覺失調。精神科醫生呼籲家屬留意，若發現受害人在獲救三個月後仍有發噩夢、出現幻覺、心跳加快等情況，就要就醫。

女性較易產生心理問題

精神科專科醫生丁錫全昨日接受《大公報》訪問表示，長期受禁錮及處於恐慌的人，很容易患上抑鬱症、驚恐症與思覺失調，若在被誘騙前已患上精神疾病或情緒較悲觀，則有機會演變成嚴重個案，即使獲救後多年，心理創傷仍難以治癒。

他表示，女性被囚禁及虐待後，出現心理問題的機率較男性高，因為女性或還會遭遇性侵犯、性虐待。女性情緒亦較男性複雜，他舉例，以正常狀態下，男女患上抑鬱症的比率為1:2。

在心理學現象中，有一種稱為「斯德哥爾摩症候群」，或稱人質情結，受

害者對加害者漸漸產生情感，混淆了彼此的關係，甚至最終認同加害者。惟在近期披露的「賣豬仔」事件中，有被誘騙的受害者自願留下，丁錫全認為，這並非「斯德哥爾摩症候群」，而是單純部分人受到利益引誘，於是加入犯罪集團。

丁錫全又稱，受害人獲營救後，很大機會患上不同程度的創傷後情緒病（PTSD），除了會發噩夢，還可能有幻覺，例如聽到腳步聲、懷疑自己眼前的景象是否真實、看到某些物件就馬上聯想到被禁錮的經歷。這些症狀短則三個月後會得到改善，若六個月後仍有症狀，便需接受藥物治療，「以往在馬尼拉人質事件和八仙嶺山火後，也有一些精神出現問題的嚴重個案，甚至往後幾年都仍有症狀出現。」

創傷後情緒病症狀

- 1 經常發噩夢
- 2 出現幻覺，例如聽到腳步聲或懷疑眼前事物並非真實的情況
- 3 看到某些事物就會無法控制自己，不斷回想受害期間的事情
- 4 嚴重者會出現抑鬱症、思覺失調等心理及情緒病

港人被拐到緬甸 睹有人逃走被虐打

【大公報訊】記者李欣穎報道：港人疑被「賣豬仔」到東南亞個案不斷增加，民建聯接獲市民求助稱，家人在社交媒體「搵快錢」專頁見到帖文，找到一份泰國的工作，但結果被帶到緬甸「KK園區」，遭禁錮一個月及被迫工作，要求家屬交幾萬元贖金才可離開。他在園區內見到中學舊同學，也曾目睹有人試圖逃走後被打到頭破血流。他雖能與家人聯絡幾分鐘，但全程被監視。民建聯表示，已聯絡警方及入境處，希望政府及外交部駐港特派員公署盡力營救受害人。

民建聯接獲獲助人說，其成年兒子

「X」（化名）見到「搵快錢」帖文，聯絡對方幾天後，便獲提供機票及酒店。但「X」抵達曼谷後便被押走，他感覺不安，曾提出可否當毀約付錢了事，對方曾開出金額，但與集團聯絡後，聲言「要人不要錢」，「X」被送往「KK園區」，他向給家人發定位時，家人方知他被拐到緬甸。

與家人聯絡 全程被監視

民建聯立法會議員陳克勤表示，前日見過「X」的家屬，「X」基本上每日可以不定時用WhatsApp聯絡家人，通常是幾分鐘，有時只有一兩分鐘。

「X」若偷偷拿到手機，對話時間便稍長，但次數很少。對話內容都是家庭瑣事，如「吃飯了嗎？辛不辛苦？累不累？」等，每當家人想了解其工作時，他便說「不要問，不要講」，顯示他可能正被懂中文的人監視。「X」有一次突然說胃痛，家人憂心可能是一談到工作，他便遭受虐待。

陳克勤說，據知「X」每天被迫工作十多小時，「業績」達標才能吃飽飯，園區外有持槍及棍的人把守。「X」剛到緬甸時，情緒不穩定，每次通電話都嘔嘔大哭，園區派香港人安慰。「X」曾說在園區內見到香港的中

學同學，但無講到具體資訊，家人無法聯繫該同學的家人。「X」也曾見台灣人想逃走，被發現後遭打至頭破血流。

民建聯冀政府盡快營救

據「X」說，集團近日命令他們暫停工作，並要求家屬交幾萬元贖金。聽聞停工及需交贖金後，家屬十分擔心，考慮是否繳納贖金。民建聯判斷，當地情形已非常緊張及危急。

陳克勤說，收到求助後已立即聯絡保安局、入境處及外交部駐港特派員公



▲被拐往緬甸的受害者家屬向民建聯求助。

署，入境處已即時聯絡受害人家屬，公署表示會向國家有關部門反映，承諾協助推動解決事件。